MMUHUCTEPCTBO HA OBPA3SOBAHUETO, MJIAJIEZKTA U HAYKATA

HBP)KABEH 3PEJIOCTEH U3IIUT I10
MATEMATUKA

1.09. 2010 r. — Bapuant 2
YBA’KAEMMU 3PEJIOCTHHUIIU,

TecThbT chAbpKA 28 3a7a4M IO MaTEMaTHKa OT ABA BUAA:

e 20 3amauu CbC CTPYKTypHpPaH OTIOBOP C HETHUPU BBH3MOKHHU OTTOBOpA, OT
KOHUTO CaMo €/IMH € BepeH;
e 8 3a1a4u cbC CBOOOJCH OTTOBOP.
MbpBuTe 20 3apauu (ot 1. 10 20. BKIOYNTENHO) B TECTA Ca OT 3aTBOPEH THII C

YeTUPH BB3MOXKHU OTTOBOpA, 0003HAYCHM C riaaBHH OykBu OT A mo I', oT xouto camo
enuH e BepeH. OTroBopuTe Ha TE3W 3a/1a4M OTOEIA3BAKTE C YepeH IBAT HA XMMHKAIIKAaTa
B JIMCTA 32 OTrOBOPM, a HE BBHPXY TECTOBAaTa KHMKKA. 3a Ja OTOENEKUTE BEPHUS

OTrOBOp, 3a4epTaiiTe ChC 3HAKa ><

KpBIruero ¢ OykBaTa Ha CbOTBETHHUS OTTOBOp. Hampumep:

AKO cliell ToBa NMpeLeHUTEe, Y€ IbPBOHAYAIHUAT OTTOBOP HE € BEPEH U MCKaTe Ja
ro MONPABUTE, 3aIMBIHETE KPBIUE€TO ¢ TPEIIHUS OTTOBOP M 3adepTraiiTe OykBara Ha JAPYT
OTrOBOp, KONTO mpremare 3a BepeH. Hampumep:

3a Bcsika 3a1a49a TpsAOBa 1a e 0TOeJIsI3aH He MoBe4Ye OT eANH JAeliCTBUTEICH
otroBop. Karo neiicTBUTe/leH 0TroBop Ha ChOTBETHATA 3ajadya ce MpUeMa camMo
TO3H, YHATO GYKBA € 3aYepPTaHa ChC 3HAKA >< .

OTtroBopuTte Ha 3aJa4uTe ChC cBOOOAeH OTroBop (ot 21. 10 28. BKJI.) 3anuieTe
B [IPEIOCTABEHUSI CBUTBK 32 CBOOOJHUTE OTTOBOPH, KaTo 3a 3a7auu oT 26. 10 28. BKII.

3aMUIIEeTe MMBJIHUTE PEIICHUS C HEOOXOAMMHUTE 0OOCHOBKH.

I1O’KEJIABAME BH YCHEIIIHA PABOTA!



Omeogopume _na 3a0auyume _om 1. 0o 20 exmoyumenno ombenssseaiime 6 Jqucma_3d
omeogopu!
1.Koe oT mocoyeHHuTE YHUCJIA € HAKH-Tr0JIIMO0?

i . )
A) [gJ B) log, 1 B) 2 p) (E)

2. U3pa3bT 1 € paBeH Ha:

(4\/§+9)

A)% B) 4/5-9 B) 9-44/5 r)#
(x+1)(2x+l)
3. M3pa3bT ——————— npH x #—1, x #2 € ThK/1€CTBEHO PABEH Ha:
x+2-x?

2x+1 2x+1 2x+1 2x—1
A) x+2 B) 2—-x B) x=2 D x—2
4. PenleHMsITa HA HEPABEHCTBOTO X +5x—~6<0 ca:
A) xe(-o0; —6]U[l; +) B). xe[-1; 6]
B) xe[—6; 1] I xe(—oo;—%}u[lg+oo)

5.I'padukara Ha PyHKIHATA Y = —x> +2x +3 e:

A) 4 B) ’ B \’ n
-3 1 x -1 3 x
-3 1 x -1 3x

6. Kaksa e pynkuusita /(x)=—x"+5x+7 B unrepsana (1;2)?

A) camo pacTsma b) camo HamansiBamia

B) koHcTaHTa I') namansiBama u pacrsama

7. PenleHusTa HAa ypaBHeHHeTo x /x—2 =0 ca:

A) camo 2 B) camo 0 B) 0 u?2 ) x & (—o0, +o0)



8. Croiinocrra Ha m3pasa log, 16+2log, 9-1g0,0001 e paBna na:
3

A) 5 b) 4 B) -3 I —4

9. CroiinocTTa Ha m3pa3a cos(90° + ) +sin(180° — o) +sin” 80° + cos* 80°—1 e:

A) 1 B) 2 B) 0 I) 3

10. Ako o e ocTbp BI'ba M cosa =sin60°cos18°—sin18°cos60°, To:
A) a=32° bB) a=42° B) o =48° I') a=280°

11.IleTHUAT YeH HA apUTMEeTHYHA Nporpecus e paBed Ha —1. /la ce Hamepu cymata
Ha IbPBUTE 9 4YjIeHA HA NMPOrPecusTa.

A) -9 B) -2 B) 0 )9

12. ApTomMo0OuIHA dupMa mpensiara cBO HOB MOAEJ] AaBTOMOOHWJI ¢ TPH Pa3MYHU
ABUTaTess, YeTHPW Pa3IUuYHM BAPHAHTA HA BbLTPEIIHO o003aBexkJAaHe M MeT
pa3inyHu uBATa Ha Kynero. Koyko pasjiuyHM BapuaHTH Ha aBTOMOOMJIA ce
npeaJjaraT Ha nasapa?

A) 12 b) 15 B) 60 I) 80
>+ yr =61

13. PemienusiTa Ha cucremMara * ca:

x+y=-1
A)(-5;-6);(—6;-5) B) (5;-6); (—6;5)
B)(-5;6); (6;-5) I (5;6); (6:5)
14. Ha yepre:xka ABCD (AB|[CD) e Tpaneu, YMUTO AUATOHAJIHU C€ D C
npecuyat B Touka O M JmHero Ha ADCO e 7cm’, a IuNeTo Ha
2~AOB e 28 cm’. OtHomenunero DO: BOe PaBHO Ha: 0]
A) 1:2 b) 1:3 B)1:4 ) 4:1 4 B

15.B 2ABC AC=12 em, BC=8 cmu <xACB =30°. Axo CL e
briaomnojoBsamara Ha <ACB, To aunero HA AACL e:

A) 9,6 cm? B) 14,4 cm®
B) 16 cm’ I 18 cm’



16. Ha yepreska CH e BUCOYHMHA KbM XMIIOTeHY3aTa AB Ha
npaBobrbjHus aABC.Axko AH =1ecmu CH =2 cm, JIU1IETO

Ha 2rABC e: [
A A H B

A) 12 cm? B) 10 cm? B) 6 cm® )5 cm?

4
17. PaanychbT Ha onMcaHaTa 0K0JIO A ABC OKPBKHOCT € 1742 u cos<BAC = —W .

JAbxuHaTa Ha cTpaHata BC e paBHa Ha:

A) 834 B) 434 B) 2./34 ) {34

18. Jlanen e ycnopeauuk ABCD cbe ctpana AD =4 emyauaronan BD = 4\/§ cm u
ZADC =120°. JInleTo HA yCIIOpPeHHUKA €:

A) 1643 cm? B) 16 cm? B) 8/3 em? ) 8 cm?
19.B 24ABC AC=6cm nu AB=9cm. Ako 6
TOuKa P € AB e takaBa, ye AP =4 cmuCP =§ cm, A 7 % B

TO IBJKMHATA HA cTpaHaTta BC e paBHa Ha:

A) 4cm b) 5cm B) 6 cm I') 8cm

20. 1a ce HamepH paanychT Ha OKPBKHOCTTA, ONMCAHA 0KOJI0 TPamel ¢ 0CHOBH
9c¢cm u 3cm ¥ BI'bJ NPH MAJIKaTa 0CHOBa o =120°.

A) ﬁcm B) 7.cm B) \/ﬁcm I 21 em

Omeosopume ua 3a0auume om 21. 0o 25. exuiouumento 3anuweme 6 CeumbvKa 3d
c60b00nume omaogopu!

1
21. 3a reoMerpu4Ha MNporpecusi ¢ 4YacTHO ¢ € JajJeHo, 4e q3=§, a cOopbT

a,+a; =5./la ce HamepH q,.

22. B npaBobrbanus sABC (<ACB=90") AB=13 n cos<):BAC:%. Hamepere

paauyca Ha BIMCAHATA B TPUbI'bJIHUKA OKPB/KHOCT.



23. YerupubreJHuksT ABCD e ¢ jauue 9cm’ M e OMHCAH OKOJIO OKPBIKHOCT €
pamuyc lem. Ako AD=4cm u CD =6cm, HamepeTe IbJUKUHUTE HA CTpaHuTe AB
u BC.

24. Mpu kaKkBa cToiiHOCT Ha o, o € [0°180°], m3pasbT 1+ cos (o +30°) mpuema Haii-

MaJIKa cToiHocT?

25. B kyTtusi ca mocraBeHH 3eJHAKBH Tomyera — 0sJ10, 3ejeHO M 4YepBeHo. Ilo
clIy4aeH HA4YMH Ce M3BaXAAT €IHO MO0 eIHO BcHukHTe Tomvera. Kaksa e
BEPOSITHOCTTA HM3BA'KJAHUTE TONMYeETa Ja ce MOABAT B MOC/Ie10BATEJHOCT 0510,
3eJICHO, YepBeHo?

Hvanume  pewenus ¢ Heobxooumume obocHosku Ha 3adavume _om_ 26. oo 28.
GKIIOYUMENHO0 3anuuieme 8 CeUMvKa 3a c60000HUmMe 0M2080pPU

2 X __
26. Jla ce pemin ypaBHeHUETO \/1+ . + 4'\/x+ 3 4.

27. Karo 3naere, ue umciaoro 484000=2°.5’.11" namepere Oposi HAa HeroBHTe

JeJINTEe]IH, KaTo BKJIIOYHTE B TAX U geanTeaure 1'u 484000 .

28. B npaBobrbanus aABC ({ACB=90°), briaonogossimara BL(Le AC) n

meauanara CO (O € AB) ce MpecryYaT B. TOYka K . AKO paauMyCchbT HA OKPB/KHOCTTA,

onucaHa oko102ABC, e coabiaxkuia 4 u BL L CO , HamepeTe ObJKMHATA Ha
oTceukara AK.



OOPMYJIN

KBaaparHno ypaBHeHue

—b++b* —4dac

ax’+bx+c=0 x,= ax’ +bx+c=a(x—x)(x—x,)

2a

c

@®opmynu Ha Buer x, +x,=—— xx, =—

a a

KBanparna ¢pynkuus
b D
I'paduxatana y=ax’ +bx+c, a#0 e mapabona c BpbX TOUKaTa (—2—;—4—)

a a

Kopen. CreneH u Jiorapurbm

2k/a2k :|Cl| 2k+1/a2k+1 =a: HpI/I kGN
m
Nagm —gn g = 2fgm Y&a ="a; npn va>0, n=2, k=2 un m keN

log, b=x<a"=b log,a'=x a*"=b; ipu .b>0,a>0,a#1

KomOuHnaTopuka

bpoit Ha nepmyTanuuTe Ha 1 €JIIEMEHTA: P = 1.2.3...(n - 1) n=n!
Bpoii Ha BapuanuuTe Ha 1 enementa k stu knac: V) =n.(n—1)..(n—k +1)

V_k: n.(n—l)...(n—k+1)

n

Bpoii Ha koMOUHaIMUTE HA 7 enemeHTak -tu knac: C* =

P, 1.23..(k-1k
BeposTHOCT  p(4) = bpoii HabaaeonpusmHume cayyau 0< P(A)<1
OpoliHa 8b3MOdICHUME CTyYau
IMporpecun
a,+a 2a1+(n—l)d
AputMmeTnyHa nporpecus:  a, = a, + (n - l)d S = 5 ‘n= 5 ‘n
- "_q
TeomeTpuuna nporpecus:  a, =a,.q" S, = Llal =g -1 .
q9- q-

®opmyna 3a cnoxHa mxBa: K, =K.q" = K,(l +ﬁj



3aBHCHMOCTH B TPUBI'BJIHHUK

1 1
[IpaBObIbIeH TPUBIbIHUK: ¢ =a° +b° S=—ab=—ch, a’ =ac b* =bc
2 a+tb-c . a a
h==a,b, r= sina =— cosa =— tga =— cotga =
2 c c
[Ipou3BoneH TpUBIBIHUK: a° =b” +c” —2bccosa b* =a’ +c* —2accos
a b c

¢’ =a’ +b*—2abcosy =2R

sina - sin - sin y
. 2 _ 1 2 2 2 2 1 2 2 2
®opmyna 3a MeauaHa:  m, —Z(Zb +2¢" —a ) m, —Z(2a +2¢” b )

m’ = %(2a2 +2b —cz)

®opmyJia 3a BIIIONOJIOBSALIA: % . I = ab—nm
m
dopmyJiH 32 JHIE
1 1 )
TpUbrbIHUK: S=Echc S=Eabsm7/ S=\/p(p—a)(p—b)(p—c)
abc
S =pr S=—
P 4R

VYenopennuk: S=ah, S=absina
YeTupubrbiHuk: S = %a’ld2 sing

Onucan MHOTOBI'BIHMK: S = pr

TpuronomMeTpu4H (PyHKIUH

a’ 0° 30° 45° 60° 90"
a rad 0 v | z z z
6 4 3 2
1
sina 0 — ﬁ ﬁ 1
2 2 2
1
coso 1 ﬁ Q — 0
2 2 2
tga 0 ? 1 NE) —
cotgar — 3 1 g 0




-a 90° -« 90° + 180° —
sin —sina cosa cosa sina
oS cosa sina —sina —cosa

tg —tga cotgax —cotga —tga
cotg —cotga tga —tga —cotga
sin(aiﬂ):sinacosﬂicosasinﬂ cos(ai,b’):cosacosﬂisinasinﬁ
tga * t tgfF1
tg(aiﬂ):ga—tgﬂ cotg(aiﬂ):co gacotgfiF
lFtgatgh cotgf £ cotgx
sin2a = 2sina cos a cos2a =cos’ a—sin’ @ =2cos’ o —1=1-2sin’ &
2 ‘a1 . 1 1
tg2a = tg? cotg2a = colga—’ Gnta- —(1—cos2a).. cos’ a=—(1+cos2a)
I-tg'a 2cotga 2 2
. . . - . : . - +
s1n05+smﬂ:2s1nCH_’BcosO[2 s1na—smﬂ=2s1na 2’Bcosa2’8
cosa +cosfF =2cos a+'Bcos - cosa —cosf =—2sin a+'gsin a—p
2 2 2 2
) . 1
sinasin 8 = %(cos(a —B)—cos(a+fB)) cosacosf = E(cos(a —B)+cos(a+ B))

sin azcos 3 =%(Sin(0€+ﬂ)+5in(a_ﬁ))




